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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  وزارة التربية الوطنية                                                                    مديرية التربية لولاية قسنطينة

                                          2019     دورة                                        )         02المقاطعة (امتحان البكالوريا التجريبي الموحد 

  علوم تجريبية                                                                     : الشعبة 
  

   د30 و  ساعة3:         المدة   العلوم الفيزيائية                                         : اختبار تجريبي في مادة 
 

  على المترشح اختيار أحد الموضوعين التاليين
  الموضوع ا�ول 

   )8 من 4 إلى 8 من 1من الصفحة ( صفحات 4يحتوي الموضوع ا�ول على 
  :الجزء ا�ول 

  )نقاط  06 (  :التمرين الأول

H3O(حمض الهيدروكلوريك 
+

(aq) + Cl-(aq) ( عـن  عبـارة  هو حمض معدني قوي الهيدروجينأو حمض كلور 

محلول مائي لغاز كلور الهيدروجين ، يستعمل بكثرة في المجال الصناعي كما أنه المكون الرئيـسي للعـصارة                  

يؤذي أعضاء التنفس و العين     و بامكانه أن    لأنسجة  ل متلف التعامل معه بحرص شديد لأنه سائل        ينبغيالهضمية ،   

  .ية كمادة سامة وكالة حماية البيئة الأمريكمن قبل  تم تصنيفهو قد و الجلد 

I- المغنزيوم معدن  مع الهيدروجين المتابعة الزمنية لتفاعل حمض كلورMg :  

 ، نغمر فيه مـسبار                     C تركيزه المولي الهيدروجين من محلول حمض كلور V = 50 mL انضع في بيشر حجم

 ، نلاحظ انطلاق فقاعـات غازيـة                   Mg من مسحوق المغنزيوم m = 0,243 g متر ثم نفرغ عليه كتلة pHالـ 

  .و اختفاء تدريجي للمسحوق 

   الحادث ،  المنمذج للتحول الكيميائي أكتب معادلة التفاعل-1

ox/red() : Mg2+/Mg ( ،)H3O(تعطى الثنائيتان 
+/H2. (  

منحى ال أثناء المتابعة الزمنية لتركيز الحمض المتبقي تمكنا من رسم           -2

pH = f(t)  .   استنتج من هذا المنحنى أن التركيز الابتـدائي للمحلـول

   .C = 0,6 mol/Lالحمضي هو 

                 قيمـة التقـدم     احـسب تقـدم التفاعـل الحـادث و        ل  أنشئ جـدولا   -3

  . المتفاعل المحد ثم استنتج xmax  الأعظمي

   .C ، V ، pH بدلالة xf عبر عن التقدم النهائي -4

   ، ماذا تستنتج ؟τfتقدم النهائي  أحسب نسبة ال-5

   . t1/2 أوجد قيمة زمن نصف التفاعل -6
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II-لول الصودا بمحلول حمض كلور الهيدروجين معايرة مح:   

  :على قارورة المنظف التجاري كتب 

   .d = 1,20 خطير كثافته )S0 ( محلول هيدروكسيد الصوديوم▪

   .P = 20% نقاوته  درجة▪

 مرة فتحصلنا 500 و مددناها C0تركيزها المولي   ) S0(أخذنا عينة من المحلول التجاري      ق من درجة نقاوته     للتحق

عن طريـق   في بيشر و عايرناه  و سكبناهVb = 10 mL ا ، أخذنا منه حجمCbتركيزه المولي ) S(على محلول 

 . Ca = 10-2 mol/Lليصبح تركيـزه  قياس الناقلية بمحلول حمض كلور الهيدروجين السابق المتبقي بعد تمديده 

  . في للمزيج VAالحجم المضاف  بدلالة σثل تغيرات الناقلية النوعية مي) 2-الشكل(

 أكتب معادلة تفاعل المعايرة الحادث ، علما أن الثنائيتين المشاركتين فـي             -1

-H2O(ℓ)/HO (  :التفاعل هما 
(aq)  ( ،)H3O

+
(aq)/H2O(ℓ)(  

  .لمزيج أثناء المعايرة ل σ لتغير الناقلية النوعية ا أعط تفسير-2

   .VaE عين حجم الحمض المضاف عند التكافؤ -3

  . C0  الموليالمعاير و التركيز) S( للمحلول Cb أحسب التركيز المولي -4

و هـل توافـق     ) S0( لمحلول الصودا    %P أحسب النسبة المئوية الكتلية      -5

  .القيمة المسجلة على قارورة المنظف التجاري 

   .MNaOH = 40 g/mol  ،  MMg = 24,3 g/mol :طى تع
  

  )نقاط  06 (  :التمرين الثاني

  :نريد تحديد ذاتية وشيعة بطريقتين مختلفتين 

I- ثنائي القطب ( الطريقة الأولىRL: (  

          غلـق  عنـد  .) 3-الـشكل  (R = 100 Ωمع ناقل أومي مقاومتـه   r = 10 Ωذات مقاومة داخلية وشيعة نربط 

و الذي يمثل تطور التوتر  ) 4-الشكل(منحنى  ذي ذاكرة   نلاحظ على شاشة راسم الاهتزاز المهبطي        ) K (القاطعة

    .uR(t)بين طرفي الناقل الأومي بدلالة الزمن الكهربائي 

  .كيفية توصيل راسم الاهتزاز المهبطي موضحا عليها ) 3-الشكل(عد رسم الدارة ا -1

  . بين طرفي الناقل الأومي uR(t)لمعادلة التفاضلية وجد اا باستخدام قانون جمع التوترات ، - 2

e - 1 A( = u( العبارة - 3 τ

t
-

R جد عبارة كل من .  ، تمثل حلا للمعادلة التفاضلية السابقةA و τ .  

 . القوة المحركة الكهربائية للمولد E ذاتية الوشيعة و L: استنتج قيمة كل من و بيانيا  τ حدد قيمة - 4
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II- ثنائي القطب ( الطريقة الثانيةrRL: (  

فـي  . ) 5-الـشكل  (C = 9,1 µFعلى التسلسل مع مكثفة مشحونة مسبقا سعتها ) L , r(نربط الوشيعة السابقة 

تطور التوتر الكهربائي بـين  ذي ذاكرة  نلاحظ على شاشة راسم الاهتزاز المهبطي . نغلق القاطعة t = 0اللحظة 

   .π2 = 10، نعتبر ) 6-الشكل (uC(t)لة الزمن بدلاطرفي المكثفة 

 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

   ما هو نمط هذه الاهتزازات ؟-1

   لماذا تكون هذه الاهتزازات متخامدة ؟-2

   .T عين بيانيا قيمة شبه الدور -3

  :كون طاقة المكثفة أعظمية ت t1 = 0 ، t2 = 4s اللحظتين في -4

  ماذا تستنتج ؟ثم قارن بينهما و ند هاتين اللحظتين ، ع) وشيعة+ مكثفة (  أحسب طاقة الجملة -أ

  .اللحظتين هاتين بين  EJالطاقة الضائعة بفعل جول  أحسب -ب

و قارنهـا بالقيمـة   أاستنتج قيمة ذاتية الوشيعة ) T = T0( باعتبار قيمة شبه الدور تساوي قيمة الدور الذاتي -5

  ) .4-السؤال . (Iالمتحصل عليها في الجزء 
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   :الثانيلجزء ا

  )نقاط  07 (  :التمرين التجريبي

 سرعة ابتدائيـة   بm = 1 kgكتلتها  )S( ، نقذف كرية AB = 0,5 mأعلى مستوي مائل طوله ) A(من النقطة 

vA = 2 m/s تلاقي بعد ذلك مستويا أفقيا طوله لBO = 2 m  ثم تغادر المـستوي ، )BO (   عنـد النقطـة)O (

 فـي   hفتلاقي المستوي الأفقي الذي يقع أسفل المستوي الأول بمسافة           في الفضاء     لتسقط v0بسرعة ابتدائية أفقية    

  ) .7-الشكل ()C(النقطة 

  

  

  

  

  
  

  

  : على النتائج المدونة في الجدول التالي تحصلنا) C(فاصلة موقع السقوط ثم قياس قيمة  h الارتفاع يريغبت
 

y (m) 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 
x (m) 0.40 0,57 0,69 0,80 0.89 
x2 (m)      

 

   مناسب ، ماذا تستنتج ؟ رسم باستعمال سلمy = f(x2)كمل الجدول السابق ، ثم ارسم البيان ا -1

 مبـدأ الأزمنـة     معتبرا مع تحديد المرجع المختار      كز عطالة الكرية في المعلم السابق     درس طبيعة حركة مر   ا -2

  . و دافعة أرخميدس  نهمل مقاومة الهواء.) O(لحظة مغادرة الكرية النقطة 

   .y = f(x) استنتج معادلة المسار -

   .g = 10 m/s2 ، يؤخذ v0استنتج مما سبق قيمة  -3

              ثم اكتـب معادلـة انحفـاظ الطاقـة          C و   Oبين الموضعين   ) كرية( أنجز مخطط الحصيلة الطاقوية للجملة       -4

   .h = 0,8 m من أجل Cها الموضع  استنتج سرعة مركز عطالة الكرية لحظة بلوغالموافقة ثم

   .C الموضع بلوغها شعاع سرعة مركز عطالة الكرية لحظة Cv  حدد خصائص-5

 كتلـة   m و   v0   ، h   ، g بدلالـة    C و   Oعند الموضعين   ) أرض+ كرية  ( جِـد عبارة الطاقة الكلية للجملة       -6

  )  مرجعا لحساب الطاقة الكامنة الثقاليةCي المار من نعتبر المستوي الأفق(ماذا تستنتج ؟ . الكرية 

 ، بسبب وجود قوة احتكاك حاملها يوازي        O إلى الموضع    B تتناقص سرعة الكرية أثناء انتقالها من الموضع         -7

 ، إذا علمت أن الكرية f شدة قوة الاحتكاك  أحسب.  ، جهتها معاكسة لجهة الحركة و قيمتها ثابتة       ) BO(المستوي  

   .vB = 3 m/s بسرعة Bالموضع تبلغ 

   .α و قيمة الزاوية a  ، ثم احسب تسارع الحركة ABعلى المستوي ) S( أدرس طبيعة حركة الكرية -8
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  الموضوع الثاني
   )8 من 8 إلى 8 من 5من الصفحة ( صفحات 4 على يحتوي الموضوع الثاني

  :الجزء ا�ول 

  )نقاط  07 ( : التمرين الأول

I-  235تحدث فيه مجموعة تفاعلات متسلسلة مصدرها اليورانيـوم         ،   مصنع لإنتاج الكهرباء     المفاعل النووي  ،

                               و طاقـة حركيـة      γوالمتبقي منهـا علـى شـكل إشـعاعات           ينتج عنها طاقة تظهر معظمها على شكل حرارة       

  :من بين هذه التفاعلات 

  n  y +Ba    +Kr    →  n + U 1
0

142
Z

90
36

1
0

235
92  

   التفاعل ؟نوع هذا ما -1

   .y و zحدد كلا من  -2

  أحسب الطاقة المحررة عن هذا التفاعل -3

لنترونات المتشكلة عن هذا    لناتجة عن حركة     EC من الطاقة المحررة تظهر على شكل طاقة حركية          7%إن   -4

   :التفاعل

   .حدد سرعة كل نترون متشكل -أ

  نووية ؟في المفاعلات ال modérateurs لماذا تستعمل المبطئات -ب

                   الواحـدة فـي المفاعـل النـووي          235 نيـوم راإذا كان متوسط الطاقة المحررة عن إنـشطار نـواة اليو           -5

  ؟  منه1kgالناتجة عن انشطار الطاقة المحررة  ، أحسب بالجول Mev  170هو

             1kg سـتهلاك لا اللازمـة  t∆المـدة   ، أحسب بالأيـام ،       100MWهي  المفاعل النووي   هذا  ستطاعة  اإن   -6

U235من 
  .في المفاعل النووي  92

II-  بتونينواة الكر Kr90
Zr90 تتفكك إلى النواة الزيركونيوم   و  الناتجة عن التفاعل السابق مشعة       36

عن الناجمة   40

   . -β سلسلة تفككات نمطها

   ؟-β   التفككات عدداخسب -1

βفسر اصدار النواة للاشعاع  -2
 -  .  

U235 إن نواة اليورانيوم -3
   :من بين الأنوية التاليةكتب معادلة التفكك وبين النواة الناتجة ا ، α لجسيمةمشعة ل 92

  

90Th 91Pa 89Ac 
 

e N = N(t)  : الأنوية المتبقية من أنوية اليورانيوم تعطى بالعبارة عدد -4 tλ-
0   

   . ثابت التفكك :t = 0  (  ، λعند  (بتدائيةلاا نويةلأ عدد ا: N 0: حيث 

   . لعينة مشعةAعرف النشاط الإشعاعي  -أ

  t  و λ،  N 0 بدلالة  Aكتب عبارةا -ب
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 لليورانيـوم   lnAتغيـرات    يمثل) 1-الشكل(المنحنى المقابل    -جـ

زمن ،   λثابت التفكك   :  ستنتجاعليه  عتمادا  ا،   t بدلالة الزمن    235

   .N 0 عدد الأنويةالإبتدائية ،  t1/2 نصف العمر

  mp = 1.0073 u ، mn = 1.0087 u                :المعطيات

   mBa = 141.9164 u ، mkr = 89.9197u 

   m U = 235.0439u ، 1an = 365 jours 
   1 u = 931.5 Mev/c2 = 1.66 x 10-27 kg 
Na = 6.02 1023  mol-1 ، 1 Mev = 1.6 x 10-13 J                                              

  )نقاط  06 ( :التمرين الثاني 
I  - السقوط الشاقولي:   
نـصف قطريهمـا    B و  Aتتـرك كـريتين   ، نعتبرها مبدأ للأزمنة   t = 0 لحظة في

 بدون سرعة إبتدائية وفـق      ن سطح الأرض  ع h متساويان تسقطان في الهواء من إرتفاع     

   .g = 10 m/s2: يعطى ) . 2-الشكل (موجه نحو الأسفل) oz(محور شاقولي 

  

  

  
  

لمركزعطالة  v(t)تمكنا عن طريقة التصوير المتعاقب من رسم منحنى تغيرات السرعة           

   ) . 3-الشكل( كما هو مبين على tكل كرية بدلالة الزمن 

بينمـا الكريـة    ،  يمثل معامل الإحتكـاك kحيث  f =  kv2  لقوة إحتكاك الكريتين أثناء حركتهاىحدإتخضع  -

  .يهمل الاحتكاك خلال حركتها الأخرى 

  . مع التعليل  سطح الأرض أولا ؟ترتطم بأي الكرتين  -1

  .لمنحنى الموافق لهااكل كرية لنسب ا -2

II-  دراسة حركة مركز عطالة الكرية(B)  

   . من حركتهاt لحظة في الكرية ىة علمثل القوى الخارجية المطبق -1

               تكـون    المعادلة التفاضلية للسرعة   بين أن  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن      -2

  : كما يلي 
m

Π
 - g =v

m

k
 + 

dt

dv 2  

  : ، أوجد (B)منحنى السرعة الممثل للكرية اعتمادا على  -3

مـاذا   ؟ماذا تلاحـظ  ) 2( ينطبق على المنحنى t = 0 اللحظة علما أن المماس عندالتسارع الابتدائي  a0قيمة  -أ

   ؟تستنتج

   . معامل الإحتكاك kقيمة  -ب

0 1

1

Aln

)s10(t 17

 1-الشكل

29,11

15,8

1

  

(B)  (A) الكرية 

  نوعها حديدية تنس

58 700 m(g)لكتلة ا 
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III- حركة مركز عطالة الكرية دراسة(A) 

   . من حركتهاt لحظة في الكرية ىمثل القوى الخارجية المطبقة عل -1

 v(t)   ، z(t)ن   الـزمني  تينسـتنتج المعـادل    و إ   بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أكتب المعادلة التفاضلية للسرعة        -2

  . مبدأ للفواصل t = 0 اللحظة في) A(باعتبار موضع الكرية 

            أوجـد   من لحظـة تركهـا ،   t = 3,2s∆مدة بعد ) c(بسطح الأرض في موضع نعتبره ) A(الكرية  ترتطم -3

   .Cو سرعة الكرية عند عند اصطدامها بالأرض في الموضع h  الإرتفاع
  

   :الجزء الثاني

  )نقاط  07  (:التمرين التجريبي 

 جسم صلب أبيض اللون يستعمل كمادة حافظة في بعض المواد الغذائية و خاصة         C6H5COOHض البنزويك   حم

المشروبات ، نظرا لخصائصه كمبيد للفطريات وكمضاد للبكتيريا ، كما أنه يدخل في تحضير بعض المركبـات                 

   .E210واع من العطور و يعرف بالرمز العضوية التي تصنع منها أن

  :الجزء الأول 

  ) .-C6H5COOH/C6H5COO(مخطط التوزيع للثنائية ) 4-الشكل(يمثل المنحنى المبين في 

  .مع التعليل ) -C6H5COOH/C6H5COO( للثنائية pKa حدد قيمة الـ -1

 بين أن عبارة النسب المئوية لحمض البنزويك و شـاردة البنـزوات             -2

C6H5COO- تكتب بالشكل :  

 
 10 + 1

100
=COOH%HC

apk-pH56   

 
 10 + 1

100
=% COOHC pH-pK

ـ
56 a

 

: تعطى العلاقة 
[ ]
[ ]

f56

f
ـ

56
a COOHHC

COOHC
log+pK=pH  

COOH%HC : أحسب قيمتي   السابقتين  بالاعتماد على العلاقتين   ▪ 56   ، 

% COOHC ـ
  .و تأكد من النتيجة من خلال البيان  pH = 5من أجل  56

  :زء الثاني الج

 فـي حوجلـة عياريـة                     C0 ذي التركيـز المـولي   )S0( من محلول الأمونيـاك  V0 = 5 mL نضع حجما -1

تركيـزه  ) SB(نحصل علـى محلـول   فها بالماء المقطر حتى خط العيار ، مع التحريك لؤ ثم نمmL 100سعتها 

   .Cb = 10-2 mol/Lالمولي 

  .في الماء ) NH3(در كتب معادلة انحلال النشاا -أ

   .C0 استنتج التركيز المولي -ب

  

0 1

1

 

%P

pH

2

20

COOHHC 56

56ـ  COOHC
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  8 من 8  صفحة

) SB( من المحلـول  Vb = 10 mL نعاير حجما -2

بواسطة محلول لحمض    . Cbللنشادر تركيزه المولي    

H3O(كلور الهيدروجين 
+ + Cl- (                  تركيـزه المـولي

Ca = 10-2 mol/L   يعطي المنحنى الممثـل فـي ، 

 Va بدلالـة الحجـم      pHلــ   تغيرات ا ) 5-الشكل(

  . لمحلول حمض كلور الهيدروجين المضاف 

   .) تفاعل المعايرة( أكتب معادلة التفاعل الحاصل -أ

  :وجد ا اعتمادا على المنحنى البياني -ب

NH4( للثنائية Ka ثابت الحموضة ▪
+

(aq)/NH3(aq). (  

  ) .SB( للمحلول Cb التركيز المولي ▪

   للتفاعل الحاصل ؟ ماذا تستنتج ؟Kيائي  أحسب ثابت التوازن الكيم-ب

  ............................... و لا يتاثر بـ .............. يتأثر ثابت التوازن بـ :  أكمل الجملة التالية -جـ

   :الجزء الثالث

 مـع   C6H5COOH(aq)بنزوات الميثيل إستر يستعمل في صناعة العطور ، يحضر بتفاعل حمـض البنزويـك               

                      من حمـض البنزويـك مـع حجـم    m1 = 12,2 g كتلة قدرها حوجلة لتحقيق هذا التفاعل نضع في .نول الميثا

V2 = 30 mL من الميثانول و بضع قطرات من حمض الكبريت المركز و قليلا من حصى الخفان الهش و نسد 

من ) دقيقة (min 60 ثابتة ، بعد مدة قدرها الحوجلة بسدادة متصلة بمبرد ثم نضعها في حمام مائي درجة حرارته

   .g 9,52و بعد التبريد نعزل الأستر المتشكل فتكون كتلته  التسخين المرتد 

  :المعطيات 

 (g/mL) الكتلة الحجمية (g/mol)الكتلة المولية  الصيغة المركب

 C6H5COOH 122 1,3 حمض البنزوبك

 CH3OH 32 0,80 الميثانول

 1,1 136 / بنزوات الميثيل
 

  . للميثانول n2 لحمض البنزويك و n1وجد الكميات الابتدائية ا -1

  .ذكر العوامل الحركية المعتمدة في هذه التجربة ا -2

  . حصى الخفانوالتسخين المرتد كل من  ما فائدة -3

  .كتب معادلة تفاعل تحضير بنزوات الميثيل ثم أنشئ جدول تقدم التفاعل ا -4

  . رفاقها بشرح مختصر إاعل و اقترح طرقا لتحسينه مع حسب مردود التفا -5

  

0 1

1

)mL(Va

pH

2

2

  5-الشكل



  25 من 1  صفحة

  

  

  

  

  ا

������ �	�
�  
  
  

 ������01  
  

  

  

  

  

  شعبة
العلوم
التجريبية

  

  

  

  



  25 من 2  صفحة

 
  
  

  حل التمرين ا�ول
  
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

 
 
 



  25 من 3  صفحة

 
 
 



  25 من 4  صفحة

 
  

  

  

  

  

  

  

  



  25 من 5  صفحة

 
  

  حل التمرين الثاني
  
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

 

 
 
 



  25 من 6  صفحة

 
 
 
 



  25 من 7  صفحة

 
  

  

  

  

  

  

  



  25 من 8  صفحة

 
  

  حل التمرين التجريبي
  
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

 
 
 



  25 من 9  صفحة

 
 
 



  25 من 10  صفحة
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                          °54,7 = α  →  577,0=
90,4

83,2
=αcos  

 
 

+(2,83)2                  m/s 4,9
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